HACTABA MATEMATUKE Y OCHOBHOJ IITKOJIN

IIp Bepuamua Wbpaxumnamumh, np Apu¢ 3oauh
EYRJINIOOB AJITOPUTAM N IBbET'OBA ITPUMJEHA

Eyraunos anropuraMm je epuracan HauwH 3a oapebuBame HajBeher 3ajemHnuror
Jjenrona IBa IPUPOAHA OPOja, KOjU He 3aXTUjeBa HUXOBY IPETXONHY (PaAKTOPU3ALN]Y.
To je HajcTapujy HETPUBUjAJIHN AJTOPUTAM KOJU je IPEKUBUO 10 naxac. lIpsu myT ce y
nucanoM 00muky nojasmyje y Eykannosum ,Exementuva® (300. r.ap.u.e.), u o y VII
KILU3U TAje je UCKa3aH 3a MpupoaHe Opojese n 'y X KIU3M Tje je NaTa HeroBa IprMjeHa
Ha mysxu. WMako ce manasu y Eykaumosum ,,Enxementuma‘, Bjepyje ce ma amropuram
HUje HeroBo najesno, Beh ma je 6mo mozmar Bume on 200 romuea panuje. Anropuram
je 3aCHOBAH Ha UMIEHUIUN Ia ce HajBenu 3ajeHuuky mjenunan nBa mpupoiHa Opoja
uehe npomujennTu ako ce ox Beher 6poja omy3me Mamy a ce 3aTuM nocMaTpa Hajsehu
3ajeIHUYKN IjenIal HOBOIOOUjeHOT Opoja M Mamer OJ ABa MPETXOJHO IMOCMaTpaHa.
[Tonasmajyhu Taj mocTymak, a Kako CKym IPUPOTHUX OpojeBa MMa HajMAmU €JIEMEHT,
TO Ce AJrOpUTaM 3aBpIIaBa y KOHAUHO MHOTO Kopaka. ¥ XIX Bujeky monaszu 10
YONIITaBamha AJTOPUTMA Ha HOJUHOME C jeJHOM IPOMjeH/bMBOM U Ha ['ayccoBe numjere
BpojeBe, a HAKOH TOTA U HA TOJUHOME C BUIIE TPOMjEHBUBUX. AJITOPUTAM UMA BEJIUKY
7 TEOPUjCKy U mpakTudHy npuMmjery. Mu hemo oBnje mpukazaru Heke 01 IPAKTUYHUAX
IpUMjeHa Kao IITO Cy pjelaBame JWHeapHUX AWO(GAHTCKAX jeIHAUWHA, DjeldlaBame
JMHEAPHUX KOHI'DYEHIW]ja, oapehrBame My ITUIINKATUBHOT NHBEP3a Y KOHAYHOM IIOJBY
7 33 Pa3BOj PAIMOHAJHOr OPOja y BEPWKHU Pa3IOMaK.

1. Hajsehu 3ajemauurm mjesmaig

Teopuja 6pojeBa je rpana MaTeMaTHKe Koja ce 0aBu cBojcTBUMa OpojeBa, a moce-
OHO nMjesux U OIPUPOIHUX. JemaH Ol HajjeIHOCTABHUJUX, AW yj€IHO U HA)BAKHUJUX,
mojMOBa y Teopuju OpojeBa je mojaM IjeLUBOCTH.

JEenHUIMIA 1. Hera cy b # 0 u a uujenu 6pojesu. Kaxkemo ma je a djewus
¢ b, ogrocHO ma b Jujeau a, ako moctoju nujeau O6poj g TakaB ma je a = bg. To
samucyjemo ¢ b | a. Axko b me mujenu a, onma mumemo b t a. Ako b | a, onza jom
KakeMO za je b djeaunay, on a, a na je a cadpacanay, on b.

TEOPEMA 1. [Teopema o mujememy ¢ octaTroM| 3a npousgonsar npupodan
6poj b u yujeau 6poj a nocmoje jeduncmeeny yujeau Opojesu q u r maxey 0a je

a=qb+7r,0<r<hb.

Bpoj g ce 30Be KoMuUHMEK a T Ce 30Be OCTATAK NP Ajelbelmy a ca b.
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JEeHUIINIA 2. Heka cy a u b mujenu 6pojesu. [ujenu 6poj d 30Bemo zaje-
onuvky djeaunay 6pojesa a u b ako d | a u d | b. Axo je Gapem jeman ox Gpojesa
a 7 b paznuunT 0 HyJle, OHIA HOCTOJU CaMO KOHAUHO MHOIO 3ajeIHUYKUX IjeJIIiala
6pojesa a u b. Hajsehu meby muma 30Be ce najeehu sajednuyuru djeaunray, Gpojesa
a u b u o3nauasa ce ¢ H3I(a,b) mm ged(a, b) (“greatest common divisor”).

Cuanuno ce mepunmime HajBehin 3ajenuuukn mjenuiarn OpojeBa ai,ds, . .., d, KOJU
HUCY CBU jeJHAKU Hyiu, a o3nadasa ce ¢ H3I(a1,as,...,an).

Kao mto cmo Beh perau, Eykaunos anropuram 3a Hajtakeme HajBeher 3ajeqaud-
KOT fjesmona ABa IpupoaHa (a caMuM TUM ¥ Iujesa) 6poja je Hajcrapuju HeTpusmja-
HU aJrOpPUTaM KOju je u naHac y ynorpebu. OH je 3aCHOBaH HA TEOPEMU O IUjeJbEmY
C OCTATKOM U Ha YMHEHMIN MCKa3aHO] y cibenehoj Teopemu.

TEOPEMA 2. Heka cy a,b,q u r yujeau 6pojesu maxeu da jeb>0,0<r <b
ua=>bq+r. Tada je H3(a,b) = H3LI(b,r).

TEOPEMA 3. [Eyranzmos anropuram| Hexa cy a ub > 0 yujeau 6pojesu. IIpem-
nocmasumo 0a je Yysacmonnom NPUMjenom meopeme o Oujeseny ¢ 0CmamKom
dobujer Hu3 jednarocmu

a=bq + 11, 0<r <b,
b:T1q2+T2, 0<ry <y,
r1 = T2q3 + 13, 0<r3 <y,

T’j_QZTj_1Qj+Tj, 0<7‘j<’l"j_1,
Tj-1 = Tigj+1-
Taoa je H3I(a,b) jednar rj, mj. nocrednem oCmamry Pasiuyumom 00 Hyie.

Bpujeonocmu 00 xg u yo y uspazy H3I(a,b) = axg + byg mozy ce dobumu us-
PANCABATBEM CEAKOZ OCTNAMKG T; KGO AUNeapHe Komobunayuje 00 a u b.

IIpuMJIEP 1. Ompemutu d = H3I(196, 154).

Pjewewe. Ilpumujernmo Eyknnnos amropura.

196 =154 -1+ 42
154 =42 -3+ 28
42=28-1+14
28=14-2

IloGumu cvo ma je d = H3I1(196,154) = 14.

Kako cBakm ocrarak y ajJropurMy MOKEMO IPUKA3ATH KAO JIUHEAPHY KOMOUHAIN-
jy mperxomHa IBa, TO 'a MOKEMO MPUKA3ATH U KAO JUHEAPHY KOMOWHANU]y OpojeBa a
u b. VI3 Tora cnemujanHo caujemu Aa 1 TOCHEMmbY HEHYJITH OCTATAK, KOjU MPEICTaBbA
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HajBenu 3ajemHnukn gjenuian 6pojeBa a 1 b, MOKEMO TPUKA3ATH KAO JUHEADHY KOM-
bunanujy 6pojesa a u b.

14=42-28-1=42— (1564 —42-3)-1=4-42—1-154
=4-(196—154-1)—1-154 =4-196 — 5 - 154
=196 -4+ 154 - (=5)

2. JIuneapHe muo¢aHTCKe jemHAUNHE

Bunjenu cmo kako ce H3I(a,b) mMoske mpukasaTu Kao JUHEADHA KOMOMHAIM]A
6pojesa a n b. To MOxkeMO ypaauTu ¥ jeJHOCTABHUj€ MCKOPUCTMMO Ju cibenehe pe-
Kyp3uBHe peinamuje. Heka je

z1=1, =0, z=w_2—qx1,

y-1=0, yo=1, ¥i=vyi—2—qVi-1;
Tajga je

ax; +by;, =7r;, 3ai1=-1,0,1,...,7,7+1.
Basxn
axzj +by; = H31(a,b).

Oso mam omoryhyje na HaBeleHe peryp3uBHE pejanyje UCKOPUCTUMO 3a PjellaBame
jemmaunne ax + by = H3I (a,b).

IIpuMJIEP 2. Ompemumo d = H3I1(222,102) u mabumo nujesne 6pojese x u y
TakBe qa je 222x + 102y = d.

Pjewemne.
222 =102-2+18
102 =18 -5+ 12

18=12-1+6

12=6-2
i -1 ] 0 1 2 3 4
¢ 2 5 1 2
z; 1 0 1 -5 6
" 0 1| -2 | 11 | —-13

Ilo6umu cumo ma je d = H3I1(222,102) = 6, re ma je 222- 6+ 102 - (—13) = 6.

TEOPEMA 4. Heka cy a,b,c yujeau 6pojesu v d = H3I(a,b). Axo d 1 c,
onoa jeonavuna ax + by = ¢ nema ujeaobpojruz pjewena. Axo d | ¢, onda dama
JEOHAMUNA UMA OECKONAUHO MHOZ0 Ujenobpojhus pjewena. Axo je (xo,yo) jeono
mENO pjewene, on0a CY joj cea pjewena 0ama ¢

—|—b t at teZ
T=xz0+ = - =y — = - .
0 d ) Y Yo d ’
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IIPUMJIEP 3. Pujemutu jennauuny 77x + 98y = 7.

Pjewewe.
TT=98-0+77
98 ="77-1+21
7T7T=21-3+14
21=14-1+7
14=17-2

Hobumu cvmo ma je d = H3II(77,98) = 7, a kako je y HAOj jegHAYMHU ¢ = 7 TO
mvamo 1a d = H3I(a,b) | c na Hama jenHauuHa UMa pjemerne.

i -1 0 1 2 4
q; 0 1 1
Z; 1 0 1 -1 -5
Yi 0 1 0 1 -3 4

Ilo6unu cmo 1a je 77 - (—5) + 98 - 4 = 7 na umamo na je (—5,4) jexHo pjememse
[OJIa3He jeIHAUYMHE. 3aKbydyjeMo Oa Cy CBa HEHA Djelemnha

x:f5+g-t, y:4f%~t,
Tj.
r = -5+ 11¢, y=4-—14t, te€Z.
Bugjenmn cmo HaumH pjemaBama IUOMAHTCKE jeqHaunHe oOmuka axr + by =
H31(a,b). Iormemajmo cama Kako pjemasaMo IMOMAHTCKY jeIHAUUHY OOIUKA
ax + by = k- H3(a,b), raje je k uujeau 6poj.
IIPUMJIEP 4. Pujenmru jemnaunny 96z 4 68y = 48.

Pjewemwe.
96 =68 -1+ 28
68 =28-2+12
28=12-2+4
12=4-3

Ilo6umu cvo ma je d = H3I(68,96) = 4, a kako je y Hamoj jenHaunan ¢ = 48 10
mvamo na d = H3I(a,d) | ¢, na mama jemnauuna uma pjememe. [ocTymkoM xao y
IPEeTXOJHAM MpUMjepuMa TobujaMo ma je

96 -5+ 68 (=7) =4,
a kKako je 48 : 4 = 12, momHO%kUMO HOCHenmy penamujy ¢ 12. Hobujamo na je

96 - 60 + 68 - (—84) = 48,
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ma 3armyuyjemo ma je (60, —84) jemmo pjememe momasme jemmauumme. Cana cy cBa
pjeniema moNa3He jeAHAUNHE NATa C

68 96
— 2 — 84—t
x 60+4 , Y 8 7 b
Tj.
x =60+ 17t, y=—84—-24t, teZ.

IIPUMJIEP 5. Y jemuoj mpocropuju ce Hasmase cronumne ¢ 3 u ¢ 4 Hore. Kana Ha cBe
CTOJIMIE CjelHe IO jexHa ocoba, y cobu mMa ykrynHo 69 mHory. Kommko y mpocropujn
MMa CTOJMIA € 3 & KOouuKo ¢ 4 Hore?

Pjewewe. Kama na croaumy ¢ 3 Hore cjenHe jemna ocoba, OHIA je Ty YKYIHO
HOTY, a KazJa Ha croiuiy ¢ 4 Hore cjenHe jemHa ocoba, OHIA je Ty yKymHO 6 HOTYy.
Osmaunmo su ¢ x Opoj cronuma ¢ 3 HOre, a ¢ y Opoj cronuma c¢ 4 HOre, MOOUjaMo
jeTHAUMHY

5x + 6y = 69,
raje je
69 69

[Ipumujenumo au 10 cana mokasano, xobujamo xa je H3I(5,6) = 1 u ma je (—1,1)
jemHo pjememe jenmauuse 5x + 6y = 1. V3 Tora caujeu ma je (—1,1) jenmo pjememne
jemmaumue 5z 4+ 6y = 69, ma cy cBa meHA pjememna

6 5
r=—69+ t=—69+6l, y=069-1 t=069-5t teZ

Kako mopa Bpujenutn

69 69
0§—69+6t§€, 0§69—5t§F, teZ,

mobujamo ma je
69 69
—<t< =,
6 = — 5
Tj.
115 <t <1338 =t e {12,13}.

YBpcTHMO M Te BpujemHOCTH 3a ¢y QOopMylie 3a pjellerne jeqHauuHe, T0OujaMo

t=12: z=-69+6-12=3, y=69—-5-12=9,
t=13: 2=-69+6-13=9, y=69—-5-13=4.
Bummvo na 3amarak mma mBa pjemema. JemHo pjememe je ma cy y cobu 3 crosmime ¢

3 more u 9 cronuna ¢ 4 HOre, a APYrO pjememne je na je y cobu 9 cromuna ¢ 3 HOre U
4 cromune ¢ 4 Hore.
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3. JIunmeapHe KOHrpyeHIUje

Osmaky 3a KOHIpyeHIHUje, Koja ce W maHac kopuctu, yseo je 'ayc 1801. romawm-
He y cBoM gjery “Disquisitiones Arithmeticae”. Cawma maeja koHrpyeHimja ce mo-
jaBmuBaJsa jorm kox ctapux [ 'pra u Kunesa.

JESUHUIMIA 3. Ako umjenu 6poj m # 0 mujenu pasiauky a — b, OHIA KaKeMO
na je a xKonezpyenwmar b Moxymo m u mamemo a = b (mod m). Y mpoTUBHOM KajKeMO
na a Huje kKonepyewmar b Momyso m u mumemo a £ b (mod m).

OsBgje je moTpeOHO HANOMEHYTU Oa je a — b IjesbuBO C 1M aKO M CaMO ako je
a — b gjemuso ¢ —m. W3 Tor pasmora ce y TeOpuju KOHI'PYEHIMja pa3MaTpajy caMo
ciayuajeBu Kana je m npupogan 6poj. Takobhe tpeba ucrakuyTtu na je pemanuja ,6uru
KOHIDYEHTaH " peJjialnja eKBUBAJEHIN]e HA CKYIY Z.

HaBeanmo HEKOIMKO 0COOMHA KOHIPYEHIUja KOje ce BPJIO YeCTO KOPUCTE y IPUM-
jeHama.

TBPBEWE 1. Hexa cy a,b,c,d yujeau 6pojesu u Hexa je [ nosurnom c yjeno-
bpojrum Koepuyujenmuma.

l.a=b (mod m) & a—b=0 (mod m).

2. Axo je a = b (mod m) u ¢ = d (mod m), onda je a+ ¢ = b+ d (mod m),
a—c=b—d (mod m) uac=bd (mod m).

(
4. Axojea =10 (
5. Axo je a =b (mod m), onda je f(a) = f(b) (mod m).

Konrpyennuje nmajy MHOrO CAMYHOCTH C jeqHAYMHAMA. AHAJOTHO jeHAYMHAMA,
pjememe rourpyennuje f(x) = 0 (mod m), raje je f(z) moamuoM ¢ njemobpojHuM
KOoe(UIMjeHTUMA, jecTe CBakM nujein Opoj x Koju je 3a00BobaBa. AKO je 1 HEKO pje-
meme kourpyermje f(x) =0 (mod m), u o = x; (mod m), onma je u xo Tarobhe
pjememe Te kourpyenmuje. Hac mHTepecyjy pjemema koja Hucy MehycoOHO KOHIpy-
€HTHA TT0 MOIYJy M, Tj. HAC MHTEPECY]y HeeKBUBAJEHTHA pjememna. [IBa pjemema x1 u
Z9 CMATPAMO €KBUBAJEHTHUM akKo je 1 = x2 (mod m). Bpoj pjemema KoHrpyeHuje
je Op0j HEeEeKBUBAJEHTHUX PjeNIeba.

3. Axo jea=b (mod m) u d|m, onda je a =b (mod d).

mod m), onda je ac = be (mod mce) sa ceaxu ¢ # 0.

TEOPEMA 5. Heka cy a u m npupodnu 6pojesu u weka je b uujeau 6poj.
Fownepyenyuja ax = b (mod m) uma pjewena axo u camo axo d = H3(a,m)
Jdujeau b. Axo je osaj ycaoe ucnymwen, onda 20pHa KOHZPYEHUUIA UMG MAUHO d
pjewena Mooyao m.

Jom jenmna rapakTepusanuja KOHTPYEHTHOCTH je BPJIO MHTepecanTHa. Tako mMamo
na ako je a = b (mod m), rana noctoju nujenn G6poj k takas ma je a = km +b. Ty
KapaKTepU3aIn]y MOKEMO MCKOPUCTUTHU 3a pjellaBaime KOHrpyeHnuja obauka axr = b
(mod m). Ako Ta kourpyenuuja uma pjemema, onna d = H3I(a,m) | b u mocroju
k € Z rako ma je ax = mk + b, 1j. na je ax + m(—k) =b. Kako d = H3(a,m) | b
To muodanTcka jemHaumHa ax + m(—k) = b uMa pjememe, na HABEIEHE PEKyp3Wje U
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HOCTYIIAK 33 HEHO DjemaBame MOKEMO MCKODUCTUTA U 3a pjellaBame KOHIDYEeHIUja
obmura ax = b (mod m).

ITPUMJIEP 6. Pujemmtu konrpyenmmjy 224z = 1 (mod 319).
Pjeweme. Hpumujernvo Eyraunos anropuram ma oxpemumo H3II(319,224).

319 =224-1+95
224 =95-2434

95 =34-2427
34=27-1+7
21=7-34+6
7T=6-1+1
6=1-6

Hobumu cmo ma je H3I1(319,224) = 1. Kako 1 | 1, To maTa koHrpyeHumuja uma
pjememe. [lo pjemema ce MOke JTako TONW IPUMjEHOM DEKypP3UBHE peranuje

y71:0, y0:1a Yi = Yi—2 — qiYi—1, i:1527"'ak7

raje je k MHIEKC MOC/heNmer OCTaTka v EyRINIOBOM ajJropurMy KOJU je PAa3iuuuT Of
0. ¥ Tom cayuajy pjememe KOHTpyeHmuje je £ = yi (mod 319).

i | -1 ]o0 1 2 3 4 5 6
G 1 2 2 1 3 1
n 0 1| -1 | 3| =7 | 10| =37 | —47

Ilakne, pjememe konrpyermmje 224z =1 (mod 319) je z = 47 (mod 319).
ITPUMJIEP 6. Pujemmntn rourpyenmumjy 2552 = 145 (mod 370).

Pjewewe. Ipuvujernmo mu Eyrnunos anropuram gobujamo d = H3I[(255,370)
=5, a kako d = 5 | 145 1o KoHrpyenrmja uma pjemene. [Tomumjemmvo mu 255, 145 n
370 ¢ d = 5, mobujamo 51, 29 u 74 na pjemasamo xoHrpyennujy 5ly = 29 (mod 74).
Kaxko je cama H3I(51,74) = 1, uckopucrtumo mu ¢;-ose u3 EyknumoBor amropurma
3a ogpebusame H3I((255,370) (mamomenumo ma cy ¢;-osu u3 EykaumoBor ajaropu-
t™a 3a oxpebusawe H3I(51,74) jenmaku g;-oBuma u3 Eykammosor anropurma 3a
onpebusame H3I1(255,370)), mmamo ma je u = 45 (mod 74) pjememe KOHrpyeHIuje
5lu =1 (mod 74). U3 Tora caujemu ma je

y=29-45=1305=47 (mod 74)

pjememe rourpyennuje 5ly = 29 (mod 74). Ha kpajy mobujamo ma cy pjemema
oJIa3He KOHTPYEHIUje

x=47+k-74 (mod 370), k=0,1,2,3,4=d— 1= H3(255,370) — 1,

Tj.

x =47,121,195,269,343 (mod 370).
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4. MyaTnnjivKaTUBHUA WHBEP3 Y KOHAYHOM IIOJbY

Axko 3a mpoct 6poj p mocMAaTPaMO HPOCTO KOHAUHO HOMe Zj, Unju Cy eIeMEHTH
ocTaIy IpHU Aujesbemny OpojeM p, a omepanuje cabupame W MHOXKEHE MOIYJIO P, Tala
ce IOCTaBJ/ba IUTAE IITA IPEACTaB/ba WHBEDP3 €JeMEHTa a y TOM mosky. llpema me-
(UHEUIMjY MHBEP3a BaskH Ja je & € Zj, MHBEP3 OJ @ aKo je I pjelleme KOHIDYCHIW)je
ar =1 (mod p). Tako mobujamo ma ce oapebuBame My ITUIIMKATABHOT NHBEP3a @ -
eJEMEHTa @ CBONU HA pjellaBame JUHEApHe KOoHrpyeHuuje. Hamomenumo na je m y
ckyny Z,, TOje je n IpupomaH CJIokeH 0poj, Takohe Moryhie Ha MCTH HAYMH OAPEIATH
MyJITUILIMKATABHY MEBEp3 eneMenTa a. Kako je H3I(a,n) | 1 ycnos ma koHrpyenuuja
ax =1 (mod n) uma pjememe, TO caujenn na je eaeMent a € Z, WHBePTUOUIAH aKO
je H3I(a,n) = 1.

ITPuMJIEP 8. OapennTu MyITUIIUKATUBHY MHBEP3 Opoja 37 y ckymy Zoss.

Pjewewe. Onpenury My ITAIIMKATABEY uEBep3 371 mod 233 Gpoja 37 y crymy
Z33 3uaun na Tpeba pujemmtu Kourpyennujy 372 = 1 (mod 233). 360r Tora MoxkeMo
y HOTIIYHOCTU TPUMUJEHUTH TPETXOIHO OMUCAHU AJITOPUTAM.

233 =37-6+11

37=11-3+4

11=4-2+3
4=3-1+1
3=1-3

Hobumu cmo ma je H3I(37,233) = 1, a xako 1 | 1, To Hama KOHrpyeHIMja UMa
pjelneme na ra TpasKUMO MOMONY IPETXOIHO TaHE PEKYP3UBHE DEJIAIM)e.

) -1 0 1 2 3 4
qi 6 3 2
Yi 0 1 —6 19 —44 63

Pjememe ronurpyenmuje 37z = 1 (mod 233) je x = 63 (mod 233), ma 3akmy-
gyjemo na je 63 My nTUINIMEATUBHE mHBep3 6poja 37 y ckymy Zgss, Tj. 377! = 63
(mod 233).

5. BepmwxHu paszmoMmou

JEovHUIIMIA 4. Hera je gy umjenu 6poj m HEKA CY q1,(2, . .. ,Gn TPUPOIHI
opojesu. Tama ce uszpa3
N 1
o=
do0 . 1
q1 1
q2 +

1

dn—1 + —

dn
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Ha31Ba pa3Boj Opoja ' y KOMAUHU JeOHOCTABHY 8EpUNCHU passomak. Kpahu 3ammc
je obmuka & = [qo; q1, - -+ 5 qn)-

Axo je a mujenu Gpoj, oHmA MOCTOje TAYHO OBA Pa3BOja ON (& Y jeJHOCTABHU
BEPWKHU pa3ioMak u 10 & = [a] u o = [ — 1,1]. Ako je o panuonasan, aau He
mujeau Opoj, OHAA MOCTOje TAYHO IBA Pa3B0ja O (v y jeAHOCTABHU BEPIKHU PA3TIOMAK
w10 O = [q0; q1, - - - Gn)s TAJE Je gn > 2, a APYTH je & = [q0; q1s- - 5 Gn—1,qn — 1, 1],

TEOPEMA 6. Ceaku payuonasan 6poj a/b momxce bumu npedcmasmen Ha
jedunemeen Hauul Y 00AUKY JeOROCTMABHOZ BEPUNCHOZ DAZAOMEKG (G051, - - - » Gn];
20je cy q; Koauurnuyu uz Bykaudosoe aszopumma 3a odpehueawe H3I(a,b) u g, #
1. Baxcu u obpam, mj. c8aKu KORAUHU BEPUNCHU PAZAOMAK MOANCEMO 3AMUJEHUMU
BEMY JEOHAKUM PAUUOHAANRUM ODOJEM.

233
ITpuMJIEP 9. Oxpenuru passoj 6poja 37 y jeIHOCTABHUM BEPW/KHU Pa3JIOMAaK.

Pjewewe. Nckopuctumo mu EykamaoB aaropuraM u3 IpeTXOIHOT IpUMjepa, J0-
bujaMo pjememne.
233 6+ 1
37 - 1
2+ !
1+ !
3
233
Kpahnu zamuc je 37 = [6;3,2,1,3].

ITpumJiEP 10. Oppenury pamumonasnan Opoj KojeM OAroBapa jeIHOCTABHU Be-
pwkaE pasaoMak [0;2, 1, 5].
Pjewemwe.

0:2,1,5 =0+ — = =
) ) ) - 1 - 5—?.
24+ —— 24

1+1
5

Ha cmwenehem mpumjepy hemo mokazaru jemHy OpuMjeHy BePKHAX pasjioMaka
3a BPJIO jeJHOCTABHO pjemaBame jeJHOr 00JMKa TUO(GAHTCKUX jeIHAUMHA. 3aJaTak ce
[0jaBUO HA MATEMATUUKOM TakmMuueny 3a 10. paspen y Pycuju [1].

IIpvMJEP 11. Pujemuru y ckymy npupoasux OpojeBa jeIHAYUUHY

N 1 10
T+ —=—=.
1 7
y+ -
z

Pjeweme. Pazsujmo 6poj 10/7 y jemHOCTABHM BEPUKHM PA3JIOMAK.
10=7-1+3
7T=3-2+1
3=1-3
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Jlobunu cMo ma BaKd

10 14 1 n 1 10
—_— = —_— = —_——,
7 1 1 7
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Kaxo je oBaj pa3Boj jeAMHCTBEH, TO je pjememne jexHauuse (z,y, 2)
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